

# “双高”背景下专业群课程体系构建路径研究

## ——以建筑施工专业群建设为例

李 梅

(河南省工业学校,河南 郑州 453500)

**摘要:**专业群课程体系建设是高水平专业群建设的核心内容。本文基于对专业群课程体系建设现状分析,结合本校专业群课程体系的建设实践,构建“平台课程群+专业方向课程群+书证融通课程群”的新课程体系的具体路径,以期为同类职业院校专业群课程体系的建设提供参考和新思路。

**关键字:**双高计划;高水平专业群;课程体系

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.02.4381

随着“双高计划”和的启动和《国家职业教育改革实施方案》的出台,特色高水平专业群建设成为新时期我国职业教育“双高计划”的核心内容。

课程体系建设是专业群建设的核心内容之一,也是实现专业群培养目标的重要载体,体现专业群办学的方向与定位。专业群课程体系是指专业群内课程按照门类顺序排列,是教学内容和进程的总和,课程门类排列顺序决定了学生通过学习将获得怎样的知识结构和操作技能。双高计划背景下,职业院校专业群对课程体系提出了新的要求和挑战。专业群中各专业的课程设置必须打破原有的专业课程设置,进行课程的有机排列组合,构成专业群集合理念下的课程群,通过构建符合行业标准、企业职业需求的专业群课程体系,才能有针对性地培养出契合产业需求的人才。笔者所在学校的建筑施工高水平专业群,在建设过程中,立足建筑行业发展背景,依据人才培养目标,构建了“平台课程群+专业方向课程群+书证融通课程群”的新课程体系,探索构建路径,支撑专业群的建设。

### 一、当前专业群课程体系的构建现状

#### (一) 群内各专业融合度不高

专业群的建设还处于一个初期阶段,专业群的建设是多个专业的有效集合,课程体系在专业群里的“群”特征并未体现出来,专业群内的课程并未形成真正的集合。不同专业的方向定位,培养目标和课程设置仍是独立实施,在强化专业特殊性的同时,忽视了专业群里各专业在知识、技能、职业素养要求上所具有的共性。各专业建设间的去同求异,使得专业间在职业能力的培养上形成了“孤岛”效应,专业间的岗位迁移能力欠缺,需要进一步进行专业间的创新融合。

#### (二) 课程内容缺少创新

课程知识里未能及时融入新技术新规范。由于教材的限制和师资力量的欠缺,新技术并没有在课程体系中完全体现出来,使得学校的教学内容和生产实际具有一定的差距,这也进一步导致了,学生的实践能力滞后于行业需要,与实际行业需求相脱节。专业群必须及时更新教学内容,进行课程知识的开发,将新技术、新工艺、新规范纳入其中,实现专业群课程内容与职业标准的快速对接。

#### (三) 教学资源共享性差

专业群内课程体系里的教学资源在建设过程中未能进行统筹规划,导致教学资源在使用过程中很分散,教学实施很被动,教学效果不理想。教学资源建设的独立,使得各专业课程体系缺乏

联系,未能体现专业群下课程体系所具有的共享性。

鉴于以上这些情况,借鉴本校经验,以期提出专业群课程体系建设的新思路和方法,推进高水平专业群课程体系的进一步建设。

### 二、专业群课程体系构建路径

#### (一) 专业群课程体系构建要点

##### 1. 专业群构建

专业群的组建是学校围绕某一技术领域或服务领域,按照行业划分、技术基础相同或相近的原则,充分融合相关专业而形成的专业集合。由于产业群所涵盖的面太过广泛,专业群具体如何设置,必须要考虑专业与产业群、岗位职业群的联系,考虑学校的专业建设现状及就业现状来进一步设计,使得各专业协同发展。笔者所在学校组建专业群的逻辑起点是岗位群,依据岗位群所需要的技术需求和核心技能来选择专业,在此基础上组建专业群。我校的建筑施工高水平专业群,就是服务建筑行业的项目建设,针对建筑建造、施工、成本分析、装饰装修、装配化生产等岗位群所需要的人才培养新需求,选择建筑工程施工、工程造价和建筑装饰3个专业组建了该专业群。

##### 2. 课程体系构建

专业建设必须借助于课程这一载体才能实现人才培养的功能,因此要建立契合产业人才培养的课程体系。在专业群课程体系重构中应有机融合学生实际和专业群人才培养创新改革目标,依照“宽基础,多技能”的复合型人才培养方案的指导思想,通过校企合作分析专业群中所面向岗位群的工作过程,确定岗位能力需求,提炼学生所需要掌握的知识、能力和素养要求,按照素质贯通,各专业能力相融的逻辑,搭建课程体系。根据专业群内各专业的交集打造课程共享平台课程群,按照专业方向和岗位能力的要求,设置包含职业素养、基本知识技能掌握、岗位迁移能力课程,在课程建设中深度融合1+x职业能力等级标准,挖掘专业思政元素,提升岗位迁移能力和综合素质能力。

#### (二) 专业群课程体系搭建

专业群中,课程设置则要考虑专业群课程资源的共享性,人才培养复合型等要求,平台的搭建要体现出专业之间的共享性。

我校以培养学生的综合职业能力和个性化发展为根本出发点,确定各专业之间的相互关系,依据职业岗位能力和职业需求,按照“平台课程群+专业方向核心课程群+书证融通课程群”的结构,重构专业群课程体系。

### 1. 平台课程群

#### (1) 公共平台课程

根据党和国家有关文件以及专业群素质要求，确定公共平台课程。主要设置专业群内通用的通识类和基础类课程。公共平台课程是根据国家教育政策不分专业由学校统一开设。

#### (2) 通用平台基础课程

根据专业群各岗位技能需求和职业能力标准共有的基础能力，组合成专业群基础通用课程，共享教学资源，形成课程长效建设机制。这类课程是群内学生学习专业的基础课程，群内学生都需要学习。学生在一年级不分专业，将以知识学习为主的基础能力归

并到一起，根据专业群中各专业共同需要掌握的知识技能开设相应基础理论课程和基本技能课程。

### 2. 专业方向课程群

专业方向是根据专业群里职业能力对应的所需职业岗位来区分的。每个专业课程模块由专业理论课和实训课组成，分别与一类职业岗位对应，体现出专业的特色性。学生在二年级进行专业方向分流，从对应方向课程群中学习专业知识和培养综合实践技能。通过对建筑方向三个专业的调研，得到三个专业的毕业生就业岗位群，共享岗位群、可迁移和发展的岗位群。专业方向课程设置和对应就业岗位群如下表1所示。

表1 专业方向课程群设置及对应就业岗位群分析

专业方向名称	课程名称	特色岗位群	共享岗位群	迁移岗位群
工程造价	建筑工程计量与计价、工程定额与预算、广联达BIM软件应用	造价员 测量员、施工员 设计员	制图员 材料员	安全员 监理员 资料员
建筑施工	平法识图、施工技术、工程测量、建筑工程组织与管理			
装饰设计	美术表现技法、家装空间设计、公共空间设计			

### 3. 书证融通课程群

书证融通课程是对专业课程中未涵盖的部分进行的补充，是对实训内容进一步的强化，以此打通群内各专业岗位能力上的壁垒，提升群内专业岗位上的迁移能力。满足学生职业岗位多样化选择及获得多个职业技能等级证书需要。

在书证融通课程中，根据职业岗位能力要求，设置了迁移岗

位模块，1+x证书模块。每个模块可对接不同职业等级证书和x证书，融入其相关考核内容。各专业在修完平台基础课后，根据职业需求和专业定位选择不同专业方向课程学习，并结合学生自身发展需求在书证融通课程群中选择课程模块学习。整个专业群“平台课程群+专业方向课程群+书证融通课程群”课程体系，如下图1所示。



图1 建筑施工专业群课程体系

### 三、课程体系的构建保障

课程体系的构建不是简单的课程设置调整，需要各部分的联动响应。专业群课程体系的改革是教学的整体改革，是一个不断调整的动态过程，后续应该建立专业群建设成效评价指标体系，根据专业群的建设效果以及人才培养的质量，动态调整课程群模块设置，依据新的行业标准调整教学内容，进一步完善专业群的课程体系建设，形成专业群建设的长效机制，促进其可持续发展。

### 四、总结与展望

高水平专业群建设是职业教育未来发展的趋势，而课程体系的构建是专业群建设任务中的重要一环，是人才培养的根本保障。基于本文提出专业群课程体系构建思路，采用了“平台课程群+专业方向课程群+书证融通课程群”的思路，面向“宽基础，多

技能”的人才培养，结合本校实专业群建设的实例，开展专业群课程体系的研究。对于课程体系中模块化课程中实训课程和理论课程的建设，比如课程思政元素的具体融入等还需要进一步讨论，为后续课程体系的建设做进一步支撑。

### 参考文献：

- [1] 朱志伟.以职业需求为导向的专业群课程体系范式构建[J].技术教育, 2019 (10) : 81-84.
- [2] 包忠明.高职专业群平台式课程体系的构建——以现代纺织贸易专业群为例 [J].职教论坛, 2014 (21) : 4.
- [3] 张李莉,张珂峰,张红萍.高职建筑工程专业群构建研究 [J].西部素质教育, 2018, 4 (24) : 3.